

中国经济在今年上半年企稳之后，七八月份部分经济数据出现一些波动，外界因此忧虑中国经济增速或将进一步放缓。对此，国务院总理李克强表示，看中国经济，不能只看眼前、看局部、看“单科”，更要看趋势、看全局、看“总分”。我们坚持区间调控的基本思路，只要经济增速保持在7.5%左右，高一点，低一点，都属于合理区间。中国经济有巨大韧性、潜力和回旋余地，我们采取的措施既利当前、更惠长远，有能力防范出现大的起伏，更不会发生“硬着陆”。



1 增速仍在合理区间

尽管面对国内外复杂严峻的经济形势，中国经济在上半年仍交出了“提质增效”的成绩单：国内生产总值增速7.4%，固定资产投资同比名义增长17.3%，全国规模以上工业增加值按可比价格计算同比增长8.8%，国有及国有控股企业营业总收入和利润总额同比分别增长6%、8.9%……

然而，进入下半年，中国经济数据出现起伏。尤其是8月份，工业增加值同比增速回落至6.9%，发电量出现同比2.2%的负增长，低于此前市场预期，使得部分金融机构下调了中国三季度GDP增速预期。

对于外界忧虑，李克强总理强调，在经济运行的新常态下，我们保持定力、深处着力，更加关注结构调整等长期问题，不随单项指标的短期小幅波动而起舞。个别经济指标出现一些波动，这是难以避免的，也是预料之中的，因为国内外经济形势仍然复杂多变。而去年下半年，我们发展的基数又比较高。

中国农业银行首席经济学家向松祚认为，对中国经济不需要担心，更不需要悲观，因为它正处在一个动态的调整过程中。下一步只要继续稳定基础设施和新兴行业这两个方面的增长，完成全年的目标是没有问题的。

# 走出速度迷恋 全面提质增效 中国经济告别“偏科”赢“总分”

本报记者 周小苑



2 转型需要适当降速

“我国经济高速增长出现在改革开放之后的1979年至2011年。长达32年年均9.87%的经济增长率，无论与世界上其他国家相比，还是与我国改革开放前相比，都是独一无二的。”中国社会科学院民营经济研究中心主任刘迎秋表示，随着国际经济环境变化和国内资源供给约束趋紧、经济总量基数增大，我国经济继续保持高速增长已不可能。在这种情况下，采取有效措施，努力实现中高速增长，使经济增长速度保持在7.5%左右，就成了当前我国经济发展的一个必要选择。

事实上，中国经济降速换挡正是适应当前经济结构调整和转型的需要。在清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵看来，中国经济正处于艰难的富有挑战性的转型当中，中国必须转变经济增长的引擎。中国过去的两个增长引擎是出口与房地产市场，它们正在逐渐淡出，新的增长引擎正逐步到位，这恰恰解释了为什么中国经济在减速。未来中国经济增长的新引擎首先包括基于消费的基础设施投资，其次是私人消费，第三是经济的绿色化、产能的绿色化。

李稻葵强调，中国目前的增速放缓是暂时性的，换言之，中国经济正在经历一场“U型”挑战，即从10%的增长率下降到7%-7.5%之间后，如果所有改革事项都能完成，增长率将会比现在的水平有所回升。

3 创新提质是关键

在中国国际经济交流中心研究员张莱萌看来，中国未来发展的潜力和动力依然来自于改革创新。

“只要大力破除对个体和企业创新的种种束缚，形成‘人人创新’、‘万众创新’的新局面，中国发展就能再上新台阶。”李克强总理表示，创新不单是技术创新，更包括体制机制创新、管理创新、模式创新，中国30多年来改革开放本身就是规模宏大的创新行动，今后创新发展的巨大潜能仍蕴藏在制度变革之中。

“让每个有创业愿望的人都拥有自主创业的空间，

让创新创造的血液在全社会自由流动，让自主发展的精神在全体人民中蔚然成风。”国家行政学院教授张春晓认为，要达到李克强总理提出的这一局面，一方面要有政策利好因素，还要有人力资本跟进，更要用好集成优势形成合力，最后还要政府搭建平台，促进产学研有机结合。

在大力增强创新的同时，质量也是国家综合实力的集中反映，是打造中国经济升级版的关键。李克强总理强调，中国经济要保持中高速增长、向中高端水平迈进，必须推动各方把促进发展的立足点转到提高经济质量效益上来，把注意力放在提高产品和服务质量上来，牢固树立质量即是生命、质量决定发展效益和价值的理念，把经济社会发展推向质量时代。

### 资讯 快递

#### 希腊 中国银联卡能刷了

本报布鲁塞尔9月16日电（记者任彦）雅典消息：希腊银联卡商户受理业务开通仪式15日在希腊首都雅典举行，这将使中国银联卡持有人在希腊5万多家签约商户刷卡购物，并可在1000多台自动取款机提现。

银联国际首席业务发展官王立新表示，中希双方日益密切的经贸、旅游往来和人员交流，对跨境支付提出了巨大的需求，催生了双方的这次合作。双方将以此为契机，推动尽快实现阿尔法银行旗下商户和自动取款机全面受理银联卡。

#### 卢森堡 工行获准为人民币清算行

本报布鲁塞尔9月16日电（记者吴刚）记者从中国工商银行卢森堡分行获悉：中国人民银行16日正式对外发布公告，授权该行担任卢森堡人民币业务清算行。这是工行在欧洲地区的第一家人民币清算行，也是工行在新加坡担任人民币清算行后再次获得境外清算行。至此，欧洲市场在伦敦、法兰克福、巴黎和卢森堡四地有了中国人民银行授权的人民币业务清算行。

#### 北京 国际商务航空展举办

本报北京9月16日电（记者王丕屹）2014北京国际商务航空展览会今天在北京开幕，吸引了来自法国、美国、瑞士、俄罗斯、巴西、新加坡、阿联酋等国家的80多家企业参展。

展会自2012年创办，已连续举办过两届。中国公务航空近年来呈现出井喷式的发展态势，公务机数量年均增长超过50%，成为全球增速最快的公务航空市场。相比北美或欧洲市场，中国商务航空发展高度集中，华北、华东和华南三大片区最为发达。



## 蒙河铁路全线贯通

9月16日，历时6年的云南红河蒙（自）河（口）铁路全线贯通。图为河口北车站铺架施工现场。

蒙河铁路是国家实施西部大开发战略重点工程。铁路全长141公里，北起蒙自北车站，南至河口北车站，2009年7月动工建设，设计标准为国铁I级电气化铁路，速度目标值为每小时120公里，概算总投资69.3亿元，全线设长桥海、蒙自、朗寨等12个车站。近期开通设计客车6对，货运力每年450万吨；远期开通客车12对，货运力每年1000万吨。

本报记者 雷声摄

### 相关调查有法可依 并不存在刻意打压

# 查处垄断是国际通行做法

本报记者 罗兰

去年至今，中国反垄断执法不断发力，开出的罚单比过去5年还多。随着一些外企和进口品牌被查，近来质疑“中国反垄断是针对外企，不公正”的声音不时响起。对此，专家指出，中国反垄断是国际通行做法，既非针对特定企业，也非选择性执法，是为了进一步维护公平竞争的市场秩序。未来中国反垄断执法将更加深入和扩大。

#### 垄断不除市场不兴

垄断破坏市场竞争，损害消费者利益，世界各国均对其十分警惕，大多数国家都制定了较为严格的反垄断法，对垄断施以严厉处罚。中国于2008年8月1日开始实施《反垄断法》，但加强执法力度则始于去年。

“通过前些年年的竞争，一些企业占据了市场，垄断情况日益增多，对消费者侵害加重。为维护市场公平竞争的秩序，如今执法部门加大了反垄断力度。”商务部研究院国际市场研究部副主任白明在接受本报记者采访时说。

垄断对市场危害严重，以最近调查的汽车零部件企业为例，境外资本控制了国内汽车零部件销售的绝大部分市场份额，使该市场缺乏竞争活力，消费者承受了较高的价格。今年4月，中国汽车维修协会发布的国内常见车型“零整比”数据表明，北京奔驰“C级W204”车型，系数高达1273%，意味着在中国更换这辆车所有配件的花费可购买12辆新车。

#### 反垄断无内外大小之分

中国大刀阔斧反垄断的行为令一些外企感到恐慌，认为这是选择性针对外企、排斥外企的做法。对于质疑，国家发改委价监局局长许昆林表示，“大家从公布的案件中可以看到，现在《反垄断法》禁止的四类垄断行为我们都已经开展了相关调查，所有的这些调查都是从国内企业首先开始的。我们调查处理的案例中有国有企业、外资企业、境外企业、民营企业。”

事实的确如此，2013年，茅台、五粮液因价格垄断合计被罚4亿余元，成为当时中国反垄断史上的最大罚单。2013年8月12日，老凤祥、老庙、亚一、城隍珠宝、天宝龙凤等5家金店因价格垄断被罚。2014年9月2日，发改委对浙江保险行业协会和23家省级保险企业处罚1.1亿元。9月9日对3家水泥企业开了罚单。

统计显示，外企在反垄断名单中占比很小。在2014夏季达沃斯论坛上，国务院总理李克强强调，中国反垄断调查所涉及的企业，外国企业只占10%。

中国反垄断没有内外大小之分。商务部新闻发言人沈丹阳表示，我国所进行的反垄断调查只是为了整肃市场环境，建立平等有序和谐竞争的市场主体，而非针对哪个企业。沈丹

## 市场观察

阳说，如果触犯了法律，都应受到相应的法律制裁，承担相应的法律责任。

#### 市场经济拒绝“特殊公民”

一些外企过去在中国市场上享有特殊待遇，如今“退居”国民地位，又遭遇反垄断调查，日子过得似乎不如从前，自然要表示不满。最近，一些在华外国商会发表了关于中国反垄断缺少法制程序等言论，称可能向世界贸易组织投诉中国，有美国官员甚至威胁中国反垄断调查将影响中美关系。

对此，许昆林表示，在反垄断调查询问过程中，反垄断部门一直与被调查企业保持直接沟通，被调查企业一直被允许有律师在场，并不存在对企业的刻意打压行为。

多位法学专家指出，指责中国反垄断执法违反加入世贸组织承诺毫无根据。锦天城律师事务所高级顾问冯雪薇说，中国在加入世贸组织时没有作出关于反垄断方面的任何承诺。这是因为竞争政策问题在世贸组织没有相关的协定。

对于中国利用反垄断法迫使外国公司降价的说法，冯雪薇指出，政府的处罚措施中若没有直接要求企业定价降低，则不违反我们议定书第9条中所作的政府定价范围限制的规定。

“美国指责中国是不公平、不对等的，”白明说，“中国反垄断有法可依，美国也有反垄断法，别国在美国违反法规，美国就会严惩，而自己企业在中国违法，就指责，这是选择性地失明，执行的是双重标准。”

专家指出，中国并非非法规地，未来反垄断调查只会向纵深发展，范围会更广、力度会更大，外资企业必须适应中国依法规范市场秩序行为的新常态。今后，在中国这一市场上，“特殊公民”将难以生存。



被查 徐骏作（新华社发）

## 声音

#### “巨国效应”助力服务业

我国可以做到很多小经济体所不能做到的事情。比如我国的国内市场巨大，很多分工和产业转移均可以在国内发生。市场越发展，分工越细，创造附加值越多。“巨国效应”会给我国的服务业现代化带来巨大的机会。人口收入越高，服务业一般也越是发达。

——中国社会科学院农村发展研究所研究员冯兴元表示。

#### 以金融创新推动城镇化

新型城镇化建设是国家发展战略，其关键是要找准城镇化过程中的全局性问题，以金融创新探索和推动新型城镇

化。在新一轮推进的以土地、户籍、财税和投融资体制综合改革为根本推动力的新型城镇化进程中，金融机构充分发挥投融资主力作用，不仅是推动未来中国中长期转变发展方式、扩大国内需求的战略需要，也是解决中国当前面临的“稳增长与调结构”等多重困境、打造中国经济升级版的有效手段。

——国家开发银行金融研究发展中心副主任郭濂说。

#### 发展第三产业应慢慢过渡

我们发展第三产业需要慢慢过渡，这就要求工业增加值维持在一定的水平。现在工业增加值增速低于GDP增速，就说明这个行业在萎缩，属于是结构性的问题，我们国家真的要解决第二产业面临的困难，要淘汰落后产能，要新的消费点出现，这都需要一定的时间。

——中国社科院经济研究所经济成长室主任刘震辉表示。

（王俊岭 宦佳辑）